

第六届跨国公司领导人青岛峰会拉开帷幕 跨国巨头竞相抢滩山东开发区



第六届跨国公司领导人青岛峰会
THE SIXTH QINGDAO MULTINATIONALS SUMMIT

张阿凤 李殷婷 王世宇 青岛报道

6月18日，第六届跨国公司领导人青岛峰会在青岛国际会议中心拉开帷幕。作为中国对外开放的重要平台，本届峰会以“跨国公司与中国——链接世界 合作共赢”为主题，吸引来自43个国家和地区的570位跨国公司嘉宾参会，全球副总裁级以上与会嘉宾达83人，创历届之最。其中，6月18日下午举行的山东省开发区专场推介会成为聚焦点，现场释放出山东以开发区为载体、深化国际合作的强烈信号，勾勒出高质量发展的清晰路径。

跨国企业深度分享合作实践 多领域项目彰显投资信心

“连续六年参会，每次都能感受到山东开发区的创新活力。”威立雅高级副总裁、中国总代表黄晓军在发言中透露，威立雅已在青岛、济宁等6个城市布局危险废弃物处置、可再生能源项目，其中青岛高新区的吸入气雾剂生产基地总投资7.5亿美元，是山东省首个跨国药企生产制造类项目。他提出“战略同频、数字创新、服务集成”三大合作建议，计划依托威立雅在水务、废弃物处理领域的技术，推动山东开发区绿色低碳转型。

泰森食品大中华区总裁刘筱玲分享了在山东的全产业链布局：在潍坊、日照建成集养殖、屠宰、加工于一体的肉鸡产业基地，总投资超50亿元，2024年纳税7700



6月18日，第六届跨国公司领导人青岛峰会开幕。

万元，出口额三年翻番。“依托山东农产品出口优势，泰森产品已进入欧盟等高标准市场。”她提到，4月投产的日照新工厂，正是看中开发区从养殖到冷链的全链条配套能力。

麦德龙首席执行官蔡天乐则将目光投向民生领域，宣布计划成为2026年山东省运会官方食材供应商，并通过产地直采模式，将潍坊蔬菜、烟台水果等“山东好货”纳入全球供应链。“麦德龙在山东6市运营7家商场，去年通过产地直采减少中间环节，让农民增收的同时，消费者买到更实惠的山东农产品。”

开发区“产业名片”集体亮相 特色集群勾勒合作图谱

推介会上，临沂、青岛、烟台等五地开发区轮番登场，以“产业IP”为核心展开推介。

“世界板材看中国，中国板材看临沂。”临沂市副市长孙德士展示一组数据：

当地胶合板年产量4240万立方米，占全国20%，浸渍纸、胶黏剂产量分别占全国40%、48%，是名副其实的“中国板材之都”。如今，临沂正推动不锈钢废料向新能源汽车配件转型，临港开发区特钢基地可将每吨钢附加值提升3倍，“13条标志性产业链中，高端不锈钢和先进特钢、新能源产业已形成规模效应。”

青岛经开区则以“灯塔工厂”集群展现智造实力：区内拥有海信日立等4家“灯塔工厂”，28家国家级绿色工厂，京东方新型显示产业园已投产17个项目，2024年获评省级战略性新兴产业集群。“日本狮王日化从100万美元起步，连续5次增资至1亿美元，其洗衣液配方研发中心就设在中日合作示范区。”青岛经开区管委会副主任袁迎春介绍。

烟台经开区聚焦新质生产力赛道，重点突破生物医药、新型储能等四大产业。“睿创微纳的红外芯片技术全球领先，荣昌制药ADC抗癌药单品种年销售额突破20亿元。”烟台经开区管委会副主任张居

红透露，力华科技液流电池储能项目可使风电场发电稳定性提升90%，正打造“中国北方清洁能源中心”。2024年该区GDP超2300亿元，在国家级开发区考核中位列第八。

新泰经济开发区形成“4+3”产业体系，其中润德生物氨糖产销量全球第一，占比超60%；吉利远程新能源商用车带动227家零部件企业集聚。滨州北海经济开发区则依托港口优势，吸引魏桥集团、中海油等龙头入驻，氧化铝产能800万吨/年，三氯乙烯等产品市场占有率全国第一。

“跨国公司走进开发区”启动 112场活动构建合作网络

活动现场，“跨国公司走进开发区”启动仪式成为焦点。

据介绍，全省开发区将开展112场招商推介、项目对接活动，首站走进临沂，聚焦产业链配套、绿色低碳等领域。青岛海关同步推出60项跨境贸易便利化措施，包括9610跨关区退货试点、出口锂电池检验流程优化等，可使退货周期缩短50%，通关时间减少3天。

“开发区是对外开放的排头兵，山东开发区以6.4%的土地面积，汇聚了全省58.2%的高新技术企业，贡献77.2%的实际使用外资。”在最新的《中国开发区审核公告目录》中，山东开发区数量控制指标达269个，居全国第二位，为未来5-10年发展留足空间。

从沙特东南亚商业理事会提出的“智慧港口-光伏电站-金融科技”合作清单，到威立雅规划的“智慧双碳平台”，这场活动释放出清晰信号：山东开发区正从“土地招商”转向“生态赋能”，通过产业链协同、政策集成，让外资成为催生新质生产力的“活性酶”。

去年以来全省破获毒品犯罪案件1300余起 缴获涉毒“减肥药”41万余粒

记者 鹿青松 济南报道

去年以来抓获 毒品犯罪嫌疑人4600余名

发布会上，山东省禁毒委副主任、省公安厅副厅长、一级巡视员戚思宇介绍了全省扎实推进禁毒人民战争的有关数据。

山东深化“专业+机制+大数据”警务运行模式，组织开展“清源断流”“除冰肃毒”等系列专项行动，去年以来破获毒品犯罪案件1300余起，抓获毒品犯罪嫌疑人4600余名，缴获各类毒品超2吨。

紧盯“笑气”等非列管成瘾性物质滥用问题开展专项治理，累计破案240余起，缴获“笑气”30余万升，打击力度居全国前列。

开展走私含麻黄碱等涉毒成瘾性物质“减肥药”专项打击，威海、济宁连破多起大要案件，抓获犯罪嫌疑人100余名，缴获涉毒“减肥药”41万余粒。

去年以来，山东查处吸毒人员3700余人次，注销涉毒人员驾驶证159个。创新实施“一五三”禁种铲毒工作机制，发现铲除毒品原植物6万余株，依法打击处理3400余人，切实筑牢禁种防线。对1.8万余家易制毒化学品企业开展摸排告知，实现1.5万余个实验室化学品全流程信息化管控。运行易制毒化学品管理平台全国山东“一张



网”，办理购买、运输证27万余件，涉及易制毒化学品7800余万吨，实现易制毒化学品行政管理“在线审批、全程网办”。

深入推进科技赋能战略，建成山东禁毒情报作战平台，实现涉毒线索智能研判、精准预警。坚持“科学监测”，每年对山东186个污水处理厂开展污水验毒4轮次，常态化毛发检毒100万余人次。

新型毒品变异迭代加速 多措并举推进禁毒斗争

据戚思宇介绍，当前山东禁毒斗争态势整体向好，毒品问题总体可控，不过受国际国内毒情影响，禁毒工作依然严峻复杂。

新型毒品变异迭代加速，依托咪酯、异丙帕酯等迅速蔓延，麻精药品及“笑气”、“丁烷”等非列管成瘾性物质滥用问题不断发展，并向青少年等群体渗透，依托互联网、物流寄递等渠道的非接触式贩毒隐蔽性增强，打击难度更大。

“毒品一日不除，禁毒斗争就一日不能松懈”，之后，山东主要从以下几个方面开展工作：加大打击犯罪力度，全力破大案、打团伙、摧网络、抓毒枭、缴毒资；严密监管制毒物品，加快推进易制毒化学品追溯体系建设，加强实验室制毒风险分类分级管控；聚焦青少年等重点群体，筑牢全民识毒防毒拒毒防线；夯实禁毒基础保障，提升禁毒科技装备应用水平等。

禁种铲毒遏制毒品来源 严把麻精药品安全关

省禁毒办常务副主任、省公安厅禁毒总队总队长吕骏表示，山东创新实施“一五三”禁种铲毒工作机制，利用三年时间打一场禁种铲毒歼灭战，争取到2026年实现“零种植”“零产量”。今年是三年歼灭战的攻坚之年，通过集中检查工作，今年共收缴罂粟干果5923个，种子1800余克。目前已刑事立案73起，行政立案3505起。

如何加强麻醉药品、精神类药品的监管？省禁毒委委员、省药监局副局长林炳勇介绍，省药品监督管理局持续强化麻精药品监管，在山东建设78家医疗机构药物滥用监测哨点，药物滥用报告机构已发展到356家。

防范青少年药物滥用 山东将开展系列宣传活动

山东今年全民禁毒宣传月的主题为“防范青少年药物滥用”。省禁毒委将在济宁开展山东毒品集中销毁活动暨全民禁毒宣传月启动仪式；6月26日至28日将在舜耕国际会展中心举行“禁毒清源·齐鲁答卷—6·26国际禁毒日全民预防教育展览”；开展世界冠军禁毒公益宣传片展播活动等。同时，山东将常态化推进禁毒宣传校园宣讲、禁毒宣传进重点场所等活动。